## 2016年 國境管理國際研討會

移民署一年一度的盛事:「國境管理國際研討會」於今(105)年9月29日假臺北諾富特華航桃園機場 飯店盛大舉行!自本署成立以來,「國境管理國際研討會」已連續舉辦 10 屆,本次研討會前一天雖適 逢梅姬颱風來攪局,但吹不走與會者對研討會的熱情支持。

文/國境事務大隊科員 林佩儒 圖/國境事務大隊 李佳雯 林子超 林昕諺

## 本次研討內容: 國境安全管理科技應 用、難民議題及偽變造護照趨勢分析

研討會開幕式由本署何榮村署長致詞主持,受邀的 演講者為越洋前來演説的美國國土安全部海關及邊境保 護局專案經理 Lisa Caselli、駐香港的法國內政部國際聯 絡事務處聯絡官 Dominique Bezzina 及加拿大總領事館 邊境服務局聯絡官 Naaman Umar-Khitab、德國在臺協會 副代表 Sabrina Schmidt-Koschella、新加坡的移民與關卡 局機場服務處高級助理處長 Ong Kak Wee、日本法務省 入國管理局出入國管理情報企劃法務專門官及川史郎、法 國的 SURYS 亞洲區業務經理 Adrien Lemoine、Keesing Technologies 管理主任 Mike Krechting \Safran Identity & Security 市場拓展部門副總裁 Christine Riveau 及本署 國境事務大隊專員戴鈞益。多位外國講者莫不費盡辛勞的 共襄盛舉,目的就是要和與會來賓們分享對國境安全管理 議題之見解和深入剖析。本次研討會內容包括:國境安全 管理科技應用、難民議題及偽變造護照趨勢分析等領域, 使與會人士收穫甚多。



本署何榮村署長(第1排左6)、楊家駿副署長(第1排右6)、林興春主任秘書(第1排右3)皆出席本次盛會



本次研討會除有越洋講者參與外,亦邀請了巴 拉圭共和國大使柏馬紹及越洋與會之巴拉圭移民局 Kronawetter 局長伉儷。此外亦有多國的駐華大使館及辦 事處人員前來齊聚一堂,參與的國家有美國、英國、德國、 澳洲、法國、義大利、荷蘭、匈牙利、加拿大、日本、韓國、 馬來西亞、新加坡、海地、聖多美普林西比、瓜地馬拉、奈 及利亞在臺協會等17個國家,足以顯示本次研討會的重 要性,及其歷年來所發揮的跨國資訊交流及國境安全合作 平臺的角色。

## 全國機場港口使用「外來人口個人生物特徵 識別系統」協助警方破獲第一銀行盜領案

本署在也此次研討會中分享了豐富的經驗及近期努 力的成果,如去(104)年8月全國機場港口實施的「外來 人口個人生物特徵識別系統」:主要針對外來人口蒐集臉 部特徵及指紋採擷進行比對。該系統上線以來,本署國境 事務大隊已查獲70件外國人冒領護照案,今年7月亦成 功協助警方查獲跨國犯罪組織來臺盜領第一銀行自動提 款機高達新臺幣 8.327 萬多元之重大刑案,顯見該系統存 在的高度價值。此外,本署利用該系統入境時蒐集的外來 人口生物特徵,於9月份在高雄國際機場建置「外來人口 快速查驗閘門」提供外來人口出境時比對使用,縮短出境 查驗通關時間,以達有效率的國境安全管理,且未來將擴 大於各重要國際機場與港口建置。

與會的外國講者亦於研討會中分享與國境相關 之議題,上午場次的美國國土安全部海關及邊境保護局 專案經理 Lisa Caselli 分享有關美國查獲偽造旅行文件 趨勢,會中探討美國近期常見的偽變造護照手法及趨 勢;法國內政部國際聯絡事務處駐香港聯絡官百善行 (Dominique Bezzina) 則於會中探討「打擊非法移民」, 針對該國近期查獲的案例中就犯罪組織架構的組織性、 分級制度、跨國性質(供應國、過境國或目標地)及目的 進行研究及分析;德國在臺協會副代表施碧娜 (Sabrina

Schmidt-Koschella) 則發表了「德國:難民管理議題」,並 就難民管理、庇護程序、融合階段、家庭專聚、法制化管 理及難民危機等相關資訊進行分享及討論;加拿大總領 事館邊境服務處聯絡官乃縵 (Naaman Umar-Khitab) 則 就「敍利亞難民行動——概述加拿大邊境管制局之任務」 題目分享了加拿大政府於難民身分的確認、人口結構、 安全措施及安全檢查進行相關作業程序。



── 與談人及講者於座談會時回應與會者提出的

下午場次的講者新加坡移民與關卡局機場服務處高 級助理處長王加偉 (Ong Kak Wee) 就「新加坡移民與關 卡局之整合關卡概念」進行演説,會中分享了新加坡移民 及關卡局因面對了通關量增加、關卡運作複雜度及關卡設 置結構之限制等問題,而整合了關卡並強化主管機關監督 關卡運作;日本法務省入國管理局出入國管理情報企劃法 務專門官及川史郎 (Shiro Oikawa) 則以「近期偽變造護照 趨勢及查緝方法」為主題分享了日本查獲的案例及偽變造 護照之態樣分析; SURY 亞洲區業務經理 Adrien Lemoine 則就「身份證明文件——奈米科學安全概念」探討專業 化光學防偽特徵於身份文件、汽車商標、債券支票及高面 額歐元紙幣之運用;Keesing Technology 管理主任 Mike Krechting 發表了「安全防偽之基本及附加設計趨勢」, 討論了1996年到近期旅行文件的進化;Safran Identity & Security 市場拓展部門副總裁 Christine Riveau 則是探討 了「樟宜機場之旅客生物特徵處理經驗分享」,介紹其應 用於新加坡樟宜機場之經驗。

當日上下午的場次結束後皆各有一場討論,現場與 會者皆熱烈提問並聆聽講者的解説,並於結束後主動與講 者就其所發表之議題進行討論及交流,學習更多相關領域 的知識,為研討會帶來更多的互動及學習與交流之成效, 相信雙方皆是受惠良多。

本次盛會在本署鐘景琨副署長主持下劃下完美句 點,希望持續透過國境管理國際研討會,建立國境管理之 國際交流平臺, 促進我國與各國友邦之合作, 並藉此機會 相互汲取他國經驗,共同提升各國國境安全。